
ATA DA 013ª SESSÃO ESPECIAL DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 26 DE JUNHO DE 2017, EM HOMENAGEM A 

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DAS INDÚSTRIAS GRÁFICAS 

REGIONAL DE SANTA CATARINA E O DIA DAS EMPRESAS 

GRÁFICAS - ABIGRAF/SC 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Invocando a proteção de Deus, declaro 

aberta a presente sessão especial. 

Convido para compor a mesa as autoridades que  

serão nominadas a seguir: 

Senhor presidente da Associação Brasileira da 

Indústria Gráfica Regional de Santa Catarina – 

Abigraf/SC, Cidnei Luiz Barozzi; 

Senhor primeiro vice-presidente da Associação 

Brasileira da Indústria Gráfica Regional de Santa 

Catarina – Abigraf/SC, José Fernando da Silva 

Rocha; 

Senhor segundo vice-presidente da Associação 

Brasileira da Indústria Gráfica Regional de Santa 

Catarina – Abigraf/SC, Osvaldo Luciani; 

Excelentíssimo senhor vice-prefeito do 

município de Jaraguá do Sul e ex-deputado estadual 

no período de 1991 á 1999, Udo Wagner; 

Senhor vice-presidente da Federação das 

Indústrias do Estado de Santa Catarina da região 

sudeste - Fiesc, Tito Alfredo Schmitt, neste ato 

representando o senhor presidente Glauco José 

Cortes; 

Senhor presidente da Federação dos 

Trabalhadores Gráficos de Santa Catarina, José 

Acácio da Silva; 

Senhor presidente do Sindicato das Indústrias 

Gráficas da Grande Florianópolis, João Baptista 

Cardoso, neste ato representando os demais 

sindicatos; 

Excelentíssimas autoridades! Senhoras e 

senhores! Sejam todos bem-vindos à Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina. 

 A presente sessão em homenagem à Associação 

Brasileira das Indústrias Gráficas Regional de 

Santa Catarina - Abigraf e ao Dia das Empresas 



Gráficas foi convocada por solicitação da bancada 

do Partido Progressista, a requerimento deste 

deputado, e aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares.  

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo coral da Assembleia Legislativa, sob 

a regência do maestro Reginaldo da Silva. 

(Procede-se à execução do hino). [Degravação: 

Tayliny da Silva] 

Queremos registrar e agradecer a presença das 

seguintes autoridades: 

Senhor aspirante oficial Yuri Leandro Coelho 

Lyra, neste ato representando o comandante do 63ª 

Batalhão de Infantaria do Exército Brasileiro, 

coronel André Vicente Scafutto de Menezes; 

Senhor presidente do Sindicato das Indústrias 

Gráficas de Rio do Sul, Roberto Telles; 

Senhor presidente do Sindicato das Indústrias 

Gráficas de Concórdia, Cláudio Redin; 

Senhor presidente do Sindicato das Indústrias 

Gráficas de Blumenau, Fernando Mayer; 

Senhora presidente do Sindicato das Indústrias 

Gráficas do Oeste de Santa Catarina, Sandra de 

Lima Tomazelli; 

Senhor presidente do Sindicato das Indústrias 

Gráficas de Joinville, Evandro Rogério Volpato; 

Senhor presidente do Sindicato das Indústrias 

Gráficas da Microrregião de Itajaí, Edson da 

Silva; 

Senhor presidente do Sindicato das Indústrias 

Gráficas do Sul Catarinense, Luiz Carlos Eyng; 

Senhor presidente do Sindicato das Indústrias 

Gráficas nas Regiões da Serra e Vale do Rio do 

Peixe no Estado de Santa Catarina, Geiser Neto; 

Senhor vice-presidente da Associação 

Catarinense das Empresas Vidreiras, Leonardo 

Costa; 

Senhor Presidente da Dulgraf, Fernando Amorin; 

Senhor presidente fundador da Associação Amigo 

da Saúde, com abrangência nacional, Gasparino 

Martinho Rodrigues. 

A seguir, convido todos para assistirem à 

apresentação de um vídeo institucional. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 



(Palmas) 

[Degravação Taquígrafa: Ana Maria] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Neste momento, faço uso da palavra 

como autor do requerimento que ensejou a presente 

sessão.  

Senhoras, senhores, autoridades que compõem a 

mesa, seja todos bem-vindos à Assembleia 

Legislativa. 

Em nome dos 40 deputados estaduais, queremos 

prestar a nossa homenagem e o nosso reconhecimento 

à indústria gráfica catarinense, palco de muito 

esforço, muito talento, muita criatividade, mas 

também de grandes serviços prestados aos cidadãos 

catarinenses, se pudéssemos imaginar um pouco da 

nossa história, da nossa sociedade, sem a 

existência do papel, sem a existência da imprensa. 

(Passa a ler.) 

“ A descoberta da impressão, no Sec. XV, foi 

um marco importante para a história da humanidade, 

já que permitiu a disseminação de conhecimento e a 

reprodução da informação em grande escala e em 

curto período de tempo, para aquela época. 

Graças à indústria gráfica, foram divulgadas 

as inúmeras lutas de nossa nação, da nossa 

sociedade, foi documentada a história e a 

democratizada da informação. E, desta maneira, 

percebemos que a história desta indústria se 

mistura com a própria história do nosso país, que 

teve sua primeira gráfica aberta em 1808.  

Hoje, 209 anos de existência da indústria 

gráfica no Brasil, podemos afirmar que o produto 

gráfico está praticamente em todos os ambientes  

que vivemos. Nos jornais e revistas que recebemos, 

no rótulo do café que tomamos pela manhã, na caixa 

de sabão em pó que lavou a nossa roupa, no bilhete 

do ônibus ou no show que participamos, no troco,  

nas cédulas de dinheiro que recebemos, no cartão 

de débito ou de crédito com que pagamos nossas 

contas, em nossos documentos de identificação. Não 

há como pensar em uma atividade humana que, de 

alguma forma, não esteja em contato com um 

material impresso. 



Seu foco de atenção está na sua 

funcionalidade: leitura, informação, conservação, 

comunicação, identificação, etc. Por não ver o 

produto e, sim, sua funcionalidade, há muito 

cunhamos o termo indústria invisível para 

qualificar a indústria gráfica.  Outros a chamam 

de a indústria das indústrias, exatamente por dar 

suporte ao produto de dezenas de outras 

indústrias. Hoje, o setor é composto por mais de 

1.262 empresas que geram mais 11 mil empregos 

diretos. 

A evolução da indústria gráfica é muito 

rápida, e é preciso estar sempre atento, buscando 

aprimoramento, seja pelo estudo ou adquirindo 

novos equipamentos, novas tecnologias que surgem 

no chão da fábrica e nos escritórios a cada dia. 

O empresário e o trabalhador da indústria 

gráfica, em comunhão, precisam se reinventar, a 

cada momento, a cada ano, e, às vezes, a cada mês.  

Quanto ao futuro, certamente nos veremos diante de 

possibilidades fantásticas. Assim como na época em 

que era impossível imaginar que as cores poderiam 

ser impressas todas de uma vez.  

Enfim, as transformações tecnológicas 

influenciam desde o layout de produção e criação 

na qualidade do serviço prestado, até no modo de 

interagir com o mercado.”  

Portanto, nesta data especial, é preciso 

lembrar e divulgar ainda mais a história. Também é 

uma data muito importante para a sociedade 

conhecer quem, de fato, fez e está fazendo a 

história de Santa Catarina e deste país.   

Nestes 209 anos da indústria gráfica no 

Brasil, quero referenciar os empresários e os 

trabalhadores gráficos, pois são vocês que mostram 

como o povo brasileiro, e como nós, catarinenses, 

temos uma bela história e como somos especiais, 

pois sem a informação, sem a documentação, sem a 

materialização dos fatos do passado, certamente  

teríamos perdido o rumo, a direção correta do 

futuro.  

Por isso, a nossa homenagem a todos que nos  

mostram a importância de vocês, que ajudam a 

circular a riqueza do nosso país e do nosso 



estado. São vocês que imortalizam as nossas 

lembranças e que reafirmam a memória do nosso 

povo. Diz o ditado popular que somos do tamanho 

dos nossos sonhos, e hoje vejo que este plenário 

está repleto de sonhos grandiosos e admiráveis, de 

homens e mulheres que, no dia a dia, no chão da 

fábrica, nos seus escritórios, ajudam a construir 

o futuro do nosso estado.  

A indústria gráfica catarinense é conhecida 

pela importância dos seus talentos, da 

criatividade das pessoas que nela trabalham, mas, 

acima de tudo, pela força, pela perseverança dos 

nossos empresários que na adversidade jamais 

desistem, reinventam-se a cada dia na busca do 

aprimoramento e que causam orgulho para todos nós, 

catarinenses. [Degravação: Sara] 

Por isso, em nome de todos os 40 deputados 

estaduais, deixamos aqui o nosso cumprimento e o 

reconhecimento da importância deste segmento no 

desenvolvimento econômico e social para este 

estado.  

Ao fazer referência à Abigraf-SC, sr. 

presidente, pela passagem do Dia da Indústria 

Gráfica, comemorado no dia 24 de junho, no último 

sábado, quero aqui prestar, mais uma vez, 

reconhecimento e homenagem a todos que defendem e 

trabalham na indústria gráfica, pela importância 

que tem para Santa Catarina e para a nossa gente.  

Todos vocês, trabalhadores e empresários da 

indústria gráfica, juntos, são orgulho para nós, 

catarinenses, pelo talento, pela competência e 

pelos avanços que têm proporcionado ao setor e à 

sociedade catarinense. 

Muito obrigado e parabéns a todos! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

Neste momento, convido a mestre de cerimônias, 

Nicole Madeira, para proceder a nominata dos 

homenageados desta noite. 

A SRA. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Nicoli Madeira) – 

Senhoras e senhores, boa-noite! 

Neste momento o Poder Legislativo catarinense, 

em sessão especial, presta homenagem à Associação 

Brasileira da Indústria Gráfica Regional de Santa 



Catarina – Abigraf/SC, e ao Dia da Indústria 

Gráfica, por sua incansável atuação na defesa dos 

interesses da indústria gráfica catarinense, 

contribuindo para o seu fortalecimento e 

crescimento, além de valorizar, liderar, integrar e 

representar o setor no estado.  

Convido o senhor deputado José Milton Scheffer 

para fazer a entrega das homenagens.  

Convido para receber a homenagem o senhor 

presidente Cidnei Luiz Barozzi, neste ato 

representando a Associação Brasileira da Indústria 

Gráfica Regional de Santa Catarina – Abigraf – SC. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

presidente João Baptista Cardoso, neste ato 

representando o Sindicato das Indústrias Gráficas 

da Grande Florianópolis. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

presidente Edson da Silva, neste ato representando 

o Sindicato das Indústrias Gráficas da 

Microrregião de Itajaí. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

presidente, Geiser Neto, neste ato representando o 

Sindicato das Indústrias Gráficas nas Regiões da 

Serra e Vale do Rio do Peixe no estado de Santa 

Catarina. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

presidente Fernando Mayer, neste ato representando 

o Sindicato das Indústrias Gráficas de Blumenau. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

presidente Claudio Redin, neste ato representando 

o Sindicato das Indústrias Gráficas de Concórdia. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convido para receber a homenagem o senhor 

presidente Evandro Rogério Volpato, neste ato 

representando o Sindicato das Indústrias Gráficas 

de Joinville. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

presidente Roberto Telles, neste ato representando 

o Sindicato das Indústrias Gráficas de Rio do Sul. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem a senhora 

presidente Sandra de Lima Tomazelli, neste ato 

representando o Sindicato das Indústrias Gráficas 

do Oeste Catarinense. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

presidente Luiz Carlos Eyng, neste ato 

representando o Sindicato das Indústrias Gráficas 

do Sul Catarinense. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Dando continuidade à solenidade, o Parlamento 

catarinense fará entrega de certificados ao 

presidente e ex-presidentes da instituição pelo 

trabalho desempenhado em prol do associativismo 

empresarial na presidência da Abigraf/sc. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

Convido para receber o certificado o senhor 

Waldemar Luiz Casagrande, neste ato representando 

o senhor Georg Wigand Schmidt. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

 Convido para receber o certificado o senhor 

Udo Wagner. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Alcides Westfal, neste ato representando o senhor 

Evaldo Groskof. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 



Convido para receber o certificado o senhor 

Jucinei Gercino Silveira, neste ato representando 

o senhor Luiz Mário Guedes Villar. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Sylvio Pedro Victorino. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

José Fernando da Silva Rocha. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Cidnei Luiz Barozzi. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

A seguir, o Parlamento catarinense fará 

entrega de certificados às personalidades que 

contribuíram para o fortalecimento e crescimento 

do setor gráfico catarinense. 

Convido para receber o certificado o senhor 

Sérgio Luiz Cavallari, neste ato representando o 

senhor Marlo Germer. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Osvaldo Luciani. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Joceli Jacques da Cruz. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Ronaldo Baumgarten Neto, neste ato representando o 

senhor Ronaldo Baumgarten Junior. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Charles José Postalli. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 



Agradeço ao senhor deputado José Milton 

Scheffer pela entrega das homenagens. 

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL. Durante a semana será reprisada. 

Acompanhe a programação! 

Muito obrigada! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Dando sequência à nossa sessão de 

homenagem à Abigraf, convidamos o sr. Tito Alfredo 

Schmitt, vice-presidente da Fiesc,  para fazer uso 

da palavra, neste ato representando o sr. 

presidente Glauco José Côrte. 

O SR. TITO ALFREDO SCHMITT – Queria 

cumprimentar todos e dar o meu boa-noite ao 

presidente deputado José Milton Scheffer. 

Cumprimento o nosso amigo Cidney Luiz Barozzi, 

presidente da Abigraf e, em seu nome, os 

empresários e convidados aqui presentes. 

Quero dizer que me sinto muito à vontade aqui 

de representar o nosso presidente, dr. Glauco José 

Côrte, que deixa um abraço a todos vocês,  

infelizmente não pôde se fazer presente. 

Também gostaria de falar da alegria de ter a 

Abigraf, funcionando dentro da nossa vice-

presidência da região sudoeste, onde tive a 

oportunidade de conhecer de perto a atuação desse 

setor e verificar o quanto é importante para todas 

as demais atividades. Na verdade, é um setor que 

está à frente, disponibilizando informações à 

sociedade.   

Verifico, e tenho conversado com alguns amigos 

desse setor, percebo o quanto ele se transforma   

rapidamente em tecnologia e inovação, havendo  

necessidade de estar muito bem focado, atento para 

que não se perca o caminho, o trem da história, 

porque realmente é uma transformação muito grande. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

Constato que esse setor, pela estrutura que 

criou, é muito organizado e, tanto a Abigraf 

quanto os sindicatos são muito atuantes, bem como 

o sistema Fiesc, que estão realmente muito atentos 

a todas essas transformações. 



Portanto, queria deixar o meu abraço, em nome 

do nosso presidente, por mais esse aniversário de 

um setor tão importante que é o sistema Fiesc.  

Muito obrigado!  

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Na sequência, convidamos para fazer 

uso da palavra, em nome de todos os senhores e 

senhoras homenageados, o sr. Osvaldo Luciani.  

O SR. OSVALDO LUCIANI – Boa-noite a todos!   

Cumprimento o exmo. sr. deputado José Milton 

Scheffer, e aproveito para agradecer-lhe a 

iniciativa desta homenagem à indústria gráfica de 

Santa Catarina e, em seu nome, aos demais srs. 

deputados que concordaram com a sua proposição.  

Quero saudar o meu colega Cidnei Barozzi e, 

seu em nome, todos os componentes da Associação 

Brasileira da Indústria Gráfica Regional de Santa 

Catarina; cumprimentar o meu amigo Tito Schmitt, 

representante da Federação das Indústrias do 

Estado de Santa Catarina e de todos os empresários 

da indústria gráfica do estado. Na ocasião, peço-

lhe que leve o meu abraço ao dr. Glauco Côrte.  

Eu não poderia deixar de homenagear os 

sindicatos, e cito o meu conterrâneo, sr. Fernando 

Maia,  representando todos os presidentes de 

sindicatos de Santa Catarina, os empresários e os 

fornecedores que, hoje, estão aqui nos 

prestigiando.  

Eu fico muito feliz de ter sido escolhido para 

agradecer a realização desta sessão, em nome dos 

homenageados.  

Gostaria de dizer que estou há 40 e poucos 

anos no ramo e há muito tempo venho batalhando 

dentro do associativismo em Santa Catarina. Eu 

lembro, com muita saudade, o nosso amigo Vitor 

Mário Zanetti.  

Então, fico muito feliz de poder falar porque, 

às vezes, nós somos esquecidos, não somos simples 

pintadores de papel. O pessoal do setor gráfico, 

hoje, tem a concorrência da mídia eletrônica, do 

zap, da televisão e de outros meios de 

comunicação. E como o deputado já citou, a 



primeira gráfica brasileira é da data de 1808, no 

Brasil, e ela sempre levou cultura ao povo. No meu 

tempo se estudava em livros e, hoje, nós temos a 

concorrência da mídia, mas a gráfica nunca vai 

morrer e vocês podem ter certeza disso.  

Eu não quero me alongar, porque alguns de nós 

viajaremos ainda hoje, inclusive eu vou para 

Blumenau. Assim, nós queremos agradecer em nome de 

todos os homenageados. É muito bom nós sermos 

lembrados. O pessoal reclama que os políticos 

apenas se lembram de nós em época de campanha, mas 

isso não é verdade, hoje está uma prova disso, 

estamos sendo homenageados e agradecendo ao que o 

setor gráfico faz por Santa Catarina.  

Então, deputado, amigos gráficos, nós 

desejamos um bom retorno a Blumenau, aos de 

Chapecó, aos de Joinville, aos do sul do estado. O 

nosso muito obrigado aos deputados e a todos que 

aqui vieram prestigiar.  

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Na sequência, queremos convidar para 

fazer uso da palavra, em nome da instituição 

homenageada, o presidente da Abigraf de Santa 

Catarina, sr. Cidnei Luiz Barozzi.  

O SR. CIDNEI LUIZ BAROZZI – Boa-noite a todos! 

Inicialmente, quero cumprimentar o deputado 

estadual José Milton Scheffer, pela proposição que 

trouxe a esta Casa para que, hoje, fizéssemos a 

homenagem à Abigraf Santa Catarina e ao Dia da 

Indústria Gráfica, que ocorreu no dia 24.  

Eu gostaria de cumprimentar o sr. José 

Fernando Rocha, primeiro vice-presidente da nossa 

entidade e, em seu nome, cumprimento  todos os 

diretores que fazem parte do sistema Abigraf. 

Também, cumprimento o sr. Tito Schmitt, 

representando a Federação das Indústrias do Estado 

de Santa Catarina, grande parceiro, pois dividimos 

um ambiente gostoso de trabalho e dizer que pode 

sempre contar conosco. Cumprimentar os 

presidentes, em nome do sr. José Acácio da Silva, 

que é o presidente da Federação dos Trabalhadores 



e seus amigos presentes, tanto o sindicato de 

Blumenau e de Itajaí.  

Também, quero dizer que a indústria gráfica 

não vive apenas do patronal, estamos juntos e é 

importante compartilharmos esse momento tão 

importante para a indústria gráfica também com o 

setor laboral. Assim, cumprimento em nome de todos 

os presidentes das indústrias gráficas de Santa 

Catarina, o meu muito obrigado, pois estamos em 

nove sindicatos, e hoje, em um momento importante 

para nosso setor, todos se fazem presentes. 

[Degravação: Sílvia]  

Isso é importante, mostra o envolvimento, a 

responsabilidade que vocês têm de comandar o 

sindicato em suas bases, muito obrigado, até 

porque, em um mês já foram dois encontros, estamos 

deslocando muito vocês e, mais uma vez, o meu 

reconhecimento e meu carinho aos empreendedores 

gráficos, fornecedores aqui presentes, familiares, 

amigos e convidados. 

Deputado José Milton, que momento maravilhoso 

que a indústria gráfica catarinense vive hoje. 

Estamos prestes a comemorar 48 anos de fundação, 

indo em direção ao nosso cinquentenário em 2019, e 

esta homenagem e esta proposição do senhor nesta 

Casa, com certeza, valoriza ainda mais o nosso 

segmento. Por isso, em nome da cadeia produtiva de 

Santa Catarina, receba as nossas considerações e 

estima. 

Eu gostaria de falar um pouco mais sobre a 

nossa entidade, apesar de o vídeo já ter relatado 

as nossas ações, do que fazemos para o nosso setor 

que vem se movimentando a cada ano, inovando em 

ações para o associado. Hoje manter uma entidade 

classista é difícil, sabemos da responsabilidade 

que é comandar, todos nós, diretores da entidade e 

sindicatos.  

Nossa entidade tem como missão valorizar, 

liderar, integrar e representar o setor gráfico 

catarinense, e desde que assumi em 2014, como 

também todos os outros presidentes que aqui 

passaram nessas homenagens, temos feito o máximo 

para manter nossa entidade sempre muito ativa. 



Nós fizemos parte de um sistema nacional, a 

Abigraf nacional, sediada em São Paulo, onde 

representamos 20 mil empresas e aproximadamente 

190 mil trabalhadores. Nossa regional em Santa 

Catarina é um setor organizado, trabalhando de 

forma ordeira e associativa, nós representamos 

1.262 empresas e 11 mil trabalhadores. Já fomos 

maiores, presidente.  

Fazem parte do sistema Abigraf os nove 

sindicatos distribuídos em regiões estratégicas de 

nosso estado. As homenagens que aqui foram feitas 

são justas e merecidas, muitos me perguntavam por 

que esta homenagem. Isso é um momento importante, 

de levar ainda mais o nosso setor.  

Nós precisamos, sim, valorizar as pessoas que 

já fizeram, as pessoas que farão no futuro, e esta 

Casa é o momento de fazermos este reconhecimento 

de belas trajetórias de lutas e conquistas de um 

setor importantíssimo para o desenvolvimento 

econômico, social e cultural de nosso estado. 

A Abigraf é mais que impressão, é tão 

importante que ela está em todo lugar. Nós 

marcamos a vida das pessoas, nós estamos nas 

embalagens, nas farmácias, no comércio. Estamos 

presentes diariamente nas nossas casas, quando 

recebemos os jornais e as revistas, no cardápio do 

restaurante, também a indústria gráfica está 

presente na educação, na confecção de livros, 

cadernos e revistas e nos diversos pontos de 

trabalho. Até na vida dos senhores parlamentares, 

quando utilizam o material gráfico para suas 

campanhas eleitorais, em seus periódicos, a 

indústria gráfica está presente, a indústria 

gráfica está tão presente em todos os lugares, no 

dia a dia das pessoas. 

Por isso, produzir produtos com qualidade é o 

maior compromisso da gráfica, do gráfico 

catarinense. O Brasil passa por um momento 

delicado, como todos nós sabemos, eu poderia aqui 

citar inúmeros problemas que estamos passando: 

reforma trabalhista, reforma previdenciária, 

reforma política, mas se eu fixar a isso, os meus 

cinco minutos não seriam suficientes.  



Mas quero dizer nesta Casa, que nosso país não 

precisa de um grande líder, nosso país precisa 

mais de moral, nosso país precisa mais de valores, 

princípios e atitudes, e devolver à nação a 

dignidade para todos nós, pois a merecemos; 

devolver os postos de trabalhos aos trabalhadores; 

devolver a confiança aos empresários. Enfim, tenho 

certeza de que o setor gráfico catarinense vem 

escrevendo, e continuaremos escrevendo lindas e 

empreendedoras histórias para nossa sociedade. 

Ao finalizar, quero mais uma vez, deputado 

José Milton Scheffer, agradecer este momento 

importantíssimo para o nosso setor, e parabenizar 

também todos os homenageados. A cada um de vocês, 

receba o meu carinho, o carinho da Abigraf e 

também agradeço essa mobilização e a presença de 

todos aqui presentes. 

Rogo ao grande arquiteto do universo que 

ilumine as nossas mentes e os nossos corações para 

que, com fé, sabedoria e coragem possamos 

transformar ações em realidades as nossas 

propostas. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Ao encaminharmos para o encerramento 

desta cerimônia, queremos agradecer ao presidente 

da Abigraf o pronunciamento e a parceria. 

Quero, em seu nome, registrar, mais uma vez, a 

importância do trabalho da indústria gráfica 

catarinense no crescimento do nosso estado. Também 

dizer que Santa Catarina é um estado pequeno, nós 

somos um pouco mais de 1% do território nacional, 

mas estamos entre os primeiros estados na nossa 

economia, no agronegócio e em tantas outras 

indústrias, mas, também, na qualidade, no talento 

e na competência da nossa indústria gráfica, além 

de ser orgulho para todos nós, catarinenses, pela 

coragem, determinação e pelo trabalho dos senhores 

e das senhoras, que fazem o dia a dia desta 

indústria que permite mostrar o talento de mais de 

seis milhões de catarinenses trabalhadores em 

nossas indústrias, na agroindústria, na indústria 



têxtil, na imprensa, em diversos segmentos de 

comunicação, o talento de tantos outros 

catarinenses, mas nenhum setor é tão exigente 

quanto o dos senhores, pois todo e qualquer erro é 

rapidamente percebível pela nossa sociedade.  

Por isso, em nome da Assembleia Legislativa, 

nós queremos, mais uma vez, ressaltar a 

importância do trabalho deste segmento, que, aqui 

em Santa Catarina, o primeiro grande expoente que 

teve em sua história foi Jerônimo Coelho, e hoje, 

com o avanço, todos os senhores têm parcela na 

construção deste grande trabalho. 

Aprendemos a conhecer um pouco da Abigraf, 

presidente, pelo nosso amigo, Waldemar Casagrande, 

e através dele outros amigos do sul do estado. E 

hoje, no encontro que tivemos em nosso gabinete, 

pudemos ter noção do tamanho dessa indústria e da 

importância que ela tem para todos nós. 

Quero, em nome da Assembleia Legislativa, e 

dos 40 deputados, reconhecer o relevante serviço 

prestado por todas as senhoras e senhores 

homenageados na noite de hoje, e que  levem o 

abraço de cada um dos deputados e o reconhecimento 

do trabalho de vocês, que é estratégico, para o 

desenvolvimento do nosso estado. 

Esta Presidência, em nome do deputado Silvio 

Dreveck, agradece a presença das autoridades e a 

todos que nos honraram com o seu comparecimento 

nesta noite, convidando-os para o coquetel no hall 

deste Poder. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

de Santa Catarina, pelo grandioso coral da 

Assembleia Legislativa, sob a regência do 

Reginaldo Silva. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Encerramos a presente sessão, convocando 

outra, ordinária, para amanhã, à hora regimental. 

[Degravação: Iago] [Revisão: Taquígrafa Elzamar] 

 

 

 


